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Мамочка

Мамочка, мамуля, мама... Такое родное, такое душевное, ласковое слово несущее столько тепла и доброты. Произносишь это слово "мама", и сердце наполняется прекрасным, ни с чем несравнимым чувством- чувством любви к маме.

Каждый из нас очень любит свою маму — человека, который дал нам жизнь, который любит  нас несмотря ни на что, который поддержит и даст совет в трудную минуту. Мама готова отдать свою жизнь за жизнь ребенка, помочь ему в любой момент.

Первое слово, которое произносит человек,- мама. Для каждого человека мама имеет своё качество. Моя мама для меня самый близкий и родной человек, она как никто другой понимает меня, выслушивает и дает свои правильные советы. Мне кажется, что я с мамой связана неразрывной нитью. От моей мамы у меня нет секретов, она всегда постарается правильно понять и её советы очень мне помогают. Я, конечно иногда пытаюсь сопротивляться, но в итоге получается, что мама права.

Моя мама самая любимая и справедливая, трудолюбивая и ласковая, веселая и красивая, хорошая и загадочная, и просто обаятельная.
Как здорово проводить время вместе с тобой, мама, когда каждое мгновение чувствуешь, что тебя любят, что есть человек, который никогда не бросит тебя. Съездить вместе в лес, в парк или просто пройтись по магазинам с мамой - сколько новых красок, ярких впечатлений, только потому, что рядом со мной самый прекрасный человек на Земле - мама.

Материнская любовь «верная, вечная». И зная об этом, всегда ли мы уделяем нашим мамам столько внимания, сколько нужно? Ведь только мать будет любить нас всегда и любых обстоятельствах.
Мамины глаза. Они, постоянно освещены изнутри мягким живым сиянием, как будто видимое выражение ее души. Это взгляд самой искренности, самого добра. Способность делать добро, улавливать красоту родной земли дано далеко не всем людям. Но мне кажется, что моей маме эта черта характера свойственна.
Родная, я очень переживаю, когда ты расстроена. Рада, когда ты в хорошем настроении. Хочу поблагодарить тебя за то, что ты у меня есть. Ты – самая лучшая мама на всём свете, потому что ты живёшь для меня. Спасибо, что ты за мной так нежно и заботливо ухаживаешь.  

Ты никогда не выдаёшь меня, если я тебе говорю свой секрет. У тебя самое доброе сердце в мире. В твоих глазах я вижу понимание и добрый характер. Твой голос для меня самый родной. Ты у меня единственная мама на свете, моё солнышко. Иногда ты меня смешишь, и это доставляет мне радость.

Я хочу, чтобы ты жила на этой планете очень-очень долго, и пусть тебе всегда сопутствует удача и везенье, мама!

Мамочка, я люблю тебя !!!
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