Применение ЦОР на уроках русского языка

Создание цифровых образовательных ресурсов (ЦОР) определено в качестве одного из основных направлений информатизации всех форм и уровней образования в России. Развитие индустрии информационных услуг сферы образования, включающей производство ЦОР и программно-методического обеспечения, наряду с созданием и развитием телекоммуникационных структур отдельных образовательных учреждений и отрасли в целом, систем контроля качества образования составляет основу формирования инфраструктуры информатизации образования.

Я использую различные ЦОР преимущественно на уроках русского языка и за последние годы оценила их преимущества.  

Информационные технологии предполагают использование новых форм образовательных технологий в учебном процессе для наиболее эффективного обучения. Эти технологии должны повысить эффективность образовательного процесса за счет:

a. индивидуализации учебного процесса;

b. обеспечения заданного «минимального» уровня.

Цель ЦОР - способствовать повышению эффективности учебного процесса. По решаемым педагогическим задачам ЦОР является вспомогательным средством; по функциям в организации образовательного процесса – информационно-обучающей электронной технологией с поисковой системой; по типу информации – электронным ресурсом с текстовой, визуальной. По форме применения в образовательном процессе материалы ЦОР могут быть использованы в урочной и во внеурочной деятельности.

Задачи ЦОР: 
а)
облегчить достижение целей, закрепленных программой; 
б)
помочь учителю при подготовке и проведении уроков; 
в)
способствовать развитию самостоятельной творческой и исследовательской деятельности учителя и обучающихся.

Преимущества ЦОР: 1) принципиально новый уровень наглядности; 2) интерактивность; 3) опора на коммуникативно-деятельностный и личностно-ориентированный подходы.
ЦОР по русскому языку – программа, специально смоделированная для обучения русскому языку. Материалы ЦОР охватывают весь школьный курс русского языка и представлены в самой разнообразной форме: учебник, сборники упражнений и диктантов, "открывающиеся" таблицы, альбомы иллюстраций и анимаций, учебные словари, тесты и т.д. Это обеспечивает обратную связь с учащимся, занимающимся самостоятельно, и интерактивность, и высокую степень наглядности, и оперативный доступ ко всем частям, разделам, статьям, а также отдельным их фрагментам.

ЦОР поддерживают все этапы работы с учебным материалом, т. е. могут использоваться при объяснении, тренировке и контроле; они предназначены как для коллективной, так и для индивидуальной учебной деятельности.

Набор ЦОР не является последовательным курсом или учебником, пользователь (учитель или ученик) может и должен сам отбирать объекты, которые ему необходимы при изучении темы.

Все ЦОР по русскому языку разделены на группы по способу использования:

· Демонстрационные материалы

· Демонстрационно-опорные материалы

· Обобщающие материалы

· Тренировочно-контролирующие материалы

· Учебно-справочные материалы

Каждая группа материалов содержит общую характеристику объектов (языковое явление или образец речевого поведения), раскрывает их структуру, определяет функцию на разных этапах урока, формы работы, возможные творческие задания, необходимое оборудование.

В течение нескольких лет я регулярно применяла ЦОР в одном классе. За три года обучения учащиеся этого класса успешно проходили промежуточную аттестацию, становились призерами и победителями муниципального этапа Всероссийской олимпиады, различных конкурсов по русскому языку. 

Таким образом, возможности, предоставляемые современными цифровыми образовательными ресурсами, позволяют на качественно новом уровне организовать процесс обучения в школе. Преимущества этого подхода наиболее явно проявляются в тех случаях, когда речь идет о преподавании комбинированного курса, опирающегося на знания учащихся из различных областей.
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